

# 把足球当做兴趣和文化

## ——“足球王国”给中国足改的启示

**新华社里约热内卢3月17日电**（记者 姬烨）《中国足球改革发展总体方案》16日发布后，中国足球人都在感叹春天即将到来。无独有偶，在地球的另一端，巴西足球在经历去年世界杯的惨败后也在大刀阔斧地改革，其改革范围之广、投入金额之多令人应接不暇。两个“金砖国家”的足球水平虽然不在一个层级，但是几乎同一时期开启的革新依然有不少可借鉴之处。

### 高效和魄力

巴西队在本土举办的世界杯上颜面扫尽，但在惨败面前，向来散漫的巴西人却展现出异常的高效和魄力，他们更换了国家队上至主帅下至队医的人选，又公布了一揽子强化青训和联赛扩军的计划。要知道，足球已融入巴西人的血液，足球场上的失败在巴西会被无限放大，因此巴西足球人在改革的过程中不敢有任何懈怠。

现如今，随着《中国足球改革发展总体方案》的发布，振兴中国足球也成为中国体育的重中之重。职业化改革20年的中国足球，在发展的道路上更需要高效和魄力。

### 青训和比赛

巴西国家队主帅邓加直言，如今的巴西队只有内马尔一名超一流球星。巴甲传统劲

旅科林蒂安的青训主管阿格内洛也说，巴西足球在选材、训练连贯性以及足球人口等方面都出现了问题。巴西曾培养出球星无数，可就算这样，他们依然承认青训问题，并勇于变革。

世界杯结束后仅3个月，巴西足协就宣布，投入1亿美元在全国范围建立15个标准化青训基地，面向上万名14岁以下的青少年、用统一的训练方式打造青训流水线。与此同时，为了让年轻球员能够多打比赛，巴西将在今年首度举办全国范围的20岁以下(U20)青年足球锦标赛。

现如今，中国的校园足球正蓬勃展开，青少年留洋计划也方兴未艾，中国的足球人口、青少年联赛的水平等还亟待提高。但正如青训专家阿格内洛所说，青少年足球要按照规律来发展，让专业的人干专业的事，切忌急功近利、不按规律。

### 足球课和足球兴趣

可以预见，今后在中国学校的体育课上，足球将成为重要的教授项目。与此不同，在巴西学校的体育上，足球却只是和篮球、游泳、排球等并列的项目之一，学校并未刻意让孩子选择足球。但是，据巴西体育部负责学校体育的卡佩利介绍，在巴西，一般男孩子出生后的第一个礼物总是爸爸送的足

球。因此，足球在巴西早已不是课程，而是兴趣。

巴西的中小学大都只上半天课，课余时间十分充裕，学生们在放学后也大都会选择去踢球。巴西的家长也会从小让孩子去踢球，不怕孩子受伤，并相信体育可以让孩子变得更强大。

### 俱乐部改名、迁址不可想象

在巴西上至巴甲、下至第三或第四级别联赛，拥有数十年甚至上百年历史的俱乐部比比皆是，而这与中国足球职业化20年一直坚持下来的俱乐部屈指可数形成强烈反差。推动实现俱乐部的地域化，鼓励具备条件的俱乐部逐步实现名称的非企业化，已成为中国足球发展道路上需要面对的问题。

科林蒂安市场营销总监费雷拉说：“我不太了解中国足球俱乐部的情况，但在巴西，如果一支球队更改名称或者更改所在地，那简直难以想象。现在巴西经济不好，巴甲俱乐部赞助商更迭十分频繁，但是球队的名字不会改，球队的文化和属地性非常重，只有先赢得球迷的情感，才能结出丰硕的果实。”

研究巴西足球多年的巴西瓦加斯基金会足球社会学家费尔南多指出，巴西职业足

球俱乐部大都创建于19世纪末20世纪初，当时根本没有赞助商的概念，因此这些俱乐部的名字大都以所在地及其历史而命名，久而久之俱乐部的名字成了一种象征和标志，如果俱乐部改名，即便赞助商也不会同意。他还将中国和美国比作足球的新兴市场，球迷文化还没有沉淀下来，赞助商对于球队的影响依然是主要的。

### 免费球场多 俱乐部对外开放

与中国目前运动场难寻形成鲜明对比，巴西的运动场遍地开花，且大都是免费开放。以始建于1965年的里约弗拉门戈公园为例，作为该市最大的公园，它拥有数十块足球场、篮球场、排球场和网球场，这些都免费向人们开放，没有一堵围墙。除了固定的足球场，任何一块够几个人活动的空地上，几乎也都能看到踢球者的身影，一些孩子甚至把街道也变成了球场，车辆也不得不为他们让路。

值得一提的是，与中国足球俱乐部对公众紧闭大门不同，巴西各大足球俱乐部都对外开放。以中超球星孔卡之前效力的巴甲弗鲁米嫩塞俱乐部为例，他们的俱乐部里拥有足球场、游泳池、网球场、篮球馆等，人们可以缴纳并不高昂的会费成为会员，享受到俱乐部的各种体育设施。

## 李娜当选2015年“全球青年领袖”

**新华社日内瓦3月17日电**（记者 刘美辰）世界经济论坛17日公布了2015年“全球青年领袖”名单，中国退役网球名将李娜入选。

本届“全球青年领袖”涵盖政界、商界、学术界、文艺界、媒体、非营利组织等各个领域。在当选的187人中约一半来自新兴经济体，三分之一来自亚洲，中国也有包括李娜在内的十余人上榜。

世界经济论坛总监、全球青年领袖社区

负责人约翰·达顿说：“我们从今年和过去十年当选的全球青年领袖成员构成中看到，在未来的商业和公共领域中，领导者将在性别上更加平等，地理分布上更广泛，从事专业更多元化，并更勇于挑战传统。”

“全球青年领袖”每年由世界经济论坛旗下的全球青年领袖论坛评选产生，评选标准包括职业成就、社会责任感以及参与改变世界未来的潜力。阿里巴巴公司创始人马云和演员周迅都曾获此称号。

### 欧冠联赛

## 摩纳哥淘汰阿森纳晋级八强

**新华社巴黎3月17日电**（记者 张寒）上赛季法甲亚军摩纳哥队17日晚主场0:2不敌前主帅温格率领的英超阿森纳队，但因3周前首回合比赛以3:1取胜，阿尔丹的球队得以凭总分3:3、客场进球数领先，晋级欧冠联赛八强。

这已是阿森纳连续第五个赛季无缘欧冠四分之一决赛。自欧冠改制以来，还没有哪支球队从1:3落后的不利情况下翻盘。

当晚的比赛刚开始时，摩纳哥队打得较为积极，但14分钟后“枪手”进入状态，几乎每球必争。第36分钟时，此前已有一次头球顶偏的阿森纳射手吉鲁接维尔贝克禁区内直塞，推射被守门员挡出，但法国前锋接弹回的皮球右脚射空门得手。

下半场阿森纳拼抢依然凶猛。第63分钟时，24岁的拉姆塞替补上场，为客队的进攻带来新能量。第79分钟时，沃尔科特的射门打中门柱，后卫解围后落入拉姆塞的路线，他禁区内推远角得分，阿森纳2:0领先。

仅一分钟后，吉鲁头球对摩纳哥球门造成了十足的威胁，然而苏巴西奇英勇扑救，奇迹般将球扒出了边线。

剩余的常规10分钟加时5分钟里，阿森纳队球员仿佛被按了“惊慌按钮”，一次次不经大脑似地将球传进摩纳哥队固若金汤的小禁区内，结果一次次无功而返。



阿森纳队球员沃尔科特在赛后难掩沮丧

## 巴黎银行网球公开赛 莎拉波娃无缘八强

当地时间3月17日，俄罗斯选手莎拉波娃在比赛后离场。当日，在美国印第安韦尔斯进行的2015年巴黎银行公开赛女单第四轮比赛中，俄罗斯选手莎拉波娃以0:2不敌意大利选手彭内塔，无缘八强。

新华社发

## 田径世界冠军因使用兴奋剂或被禁赛两年

**新华社哈博罗内3月17日电**（记者 吕天然）博茨瓦纳田径协会17日宣布，在对田径世界冠军阿曼特尔·蒙茨霍服用违禁药物一事调查后，调查委员会决定给予其禁赛两年的处罚。

协会主席摩西·班西说，由5名专家组成的调查委员会在经过6个月的调查后于2月底作出判决，并已将这一处罚结果递交

至国际田径联合会审阅和批准。蒙茨霍有21天时间向国际田联上诉。

31岁的蒙茨霍2011年在韩国大邱举办的世界田径锦标赛女子400米比赛中夺得金牌。2014年在苏格兰格拉斯哥的英联邦运动会上获得女子400米第四名后，蒙茨霍A瓶和B瓶尿样检测呈阳性。